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Úloha radionavigačních systému států 
Severoatlantického paktu v soudobých 
operacích a možnosti jejich ničení

Major Karel Šedivý
Článek dává přehled o významu současných hlavu» 
radionavigačních systémů používaných v letem 
Severoatlantického paktu a rozebírá jejich možiws 
použití proti vojskům a objektům v CSR.
Zamčřuje dále pozornost na otázky ničení pozemní: 
stanic radionavigačních systémů letec tvém t dčiosát 

r ketvem» průzkumnými skupinami a výsadkovými jd
Holkami.

Úspěch soudobých operací pozemních sil a letectva bude podmíněn pře­
devším tím, zda se nám podaří správně využít všech možností dávanýci 
zbraněmi hromadného ničení, které máme к dispozici, a zabránit protivník! 
v použití obdobných prostředků proti nám.

V řadě článků otištěných ve Vojenské mysli byly rozebírány způsob; 
zneškodnění prostředků hromadného ničení, jako odpalovacích zařízeni 
raket různého určení, letounů-nosičů atomových pum, skladů a montážnici 
dílen atomové munice, ale téměř žádná pozornost při výběru cílů nebylí 
věnována zařízením, která umožňují přesné navedení prostředků vzduš­
ného napadení do prostoru cíle a jeho zničení. Cílem tohoto článku je proti 
ukázat na důležitost speciálních radiotechnických zařízení zabezpečujícíci 
navedení prostředků vzdušného napadení na cíl a zdůraznit nutnost jejich 
ničení v průběhu operací.

Akce к zneškodnění radiotechnických prostředků budou plánován; 
v rámci protiradiotechnických opatření. Je proto zcela na místě zdůraznit 
že protiradiotechnická činnost je celým souhrnem opatření obsahujících 
nejen umlčeni radiotechnických prostředků rušením, ale i ničení nejdú- 
ležitějších článků radiotechnického systému protivníka palbou všech druhú 
údery letectva, vzdušnými výsadky i průzkumnými — diversními skupi­
nami. V rukou zkušených velitelů jsou protiradiotechnická opatření účin­
ným způsobem boje s nepřítelem. Oslabují jeho útočnou sílu i odolnost 
obrany působením na prostředky jeho radiotechnického systému.

Není pochyb o tom, že v soudobých operacích mají prostředky vzduš­
ného napadení důležitou roli při přepravě ZHN na cíl. Bojová činnost mo­
derního vojenského letectva vyžaduje jeho důkladné zabezpečení řadou 
radiotechnických prostředků a zařízení, umístěných jak na letounu, tak 
i na zemi, která do značné míry ovlivňují i jeho taktické a operační použití. 
Různé typy rádiových stanic, zaměřovačů, rádiových a radiolokačních ma­
jáků, rozpoznávacích zařízení, radionavigačních systémů, střeleckých, navi­
gačních a bombardovacích palubních radiolokátorů umožňují vedení bojové 
činnosti na velké vzdálenosti za nejsložitějších podmínek a situací. Jedno 
z hlavních míst mezi radiotechnickými prostředky zaujímají radionavigační
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systémy, skládající se z jedné nebo několika pozemních stanic a palub­
ního zařízení.

Cílem radionavigačních systémů, různých typů je umožnit letounům 
navigaci po trati, navedení do prostoru cíle a jeho přesné bombardováni 
i bez viditelnosti země, zvýšit bezpečnost letů a zabezpečit splnění bojo­
vých úkolů. Jsou využívány i к navádění bezpilotních prostředků a někte­
rých typů řízených střel. Bombardovat s jejich pomocí je možno s velkou 
přesností, ale pouze ty cíle, které nezmění svoji polohu od okamžiku jejich 
zjištění a výpočtu prvků do shozu pum.

Jejich výhodou je, že umožňují vést bojovou činnost bez ohledu na 
denní dobu a meteorologické podmínky (na rozdíl od optických zaměřo­
vačů) a nevyžadují ani radiolokačního zobrazení cíle (na rozdíl od radio- 
lokačních bombardovacích zaměřovačů) při jeho bombardování. Proto také 
našly širokého uplatnění ve vojenském letectvu států Severoatlantického 
paktu, kde je většinou (výjimku tvoří V. Británie) zaváděna navigační 
technika vyvinutá ve Spojených státech.

Letectvo Velké Británie používá systém 
GEE, kterým jsou vybaveny i poslední série 
bombardovacích letounů VULCAN, VIKTOR 
a VALIANT. Ve vojenském letectvu Spoje­
ných států jsou organizačně začleněny ra­
dionavigační systémy SHORAN.i) SHANÍ- 
CLE.Z) TACA№) a radiolokátory pro navá­
dění na pozemní cíle AN/MSQ-1, AN/MSQ-2 
a AN/MSQ-14. Tyto prostředky lze využít 
pro bombardování vzhledem к tomu, že 
určí polohu letounu při shozu pum s přes­
ností několika desítek metrů (např. systém 
SHORAN umožní shoz pum s přesností 
±20 m; u posledních variant systému TA- 
CAN lze očekávat přesnost umožňující bom­
bardování). Všechny uvedené systémy jsou 
na území našeho západního souseda, v Ně­
mecké spolkové republice.

Dosah, ve kterém mohou tyto systémy 
zabezpečovat navigaci a přesné bombardo­
váni, je omezen principy Šíření elektro­
magnetických vln, v jejichž pásmu pracují. 
Pří výšce letu 10 000 m budou maximální 
dosahy uvedených radionavigačních systé­
mů kolem 400 km. Výjimku tvoří systém 
SHANICLE, který je používán i к navádění

řízených střel TM-61 MATADOR a u něhož 
je v případě potřeby retranslací signálů zvý­
šen dosah na 1600 km.

Při ničení cílů v operační hloubce lze 
počítat s tím, že taktické i strategické le­
tectvo bude využívat těchto radionavigač­
ních systémů do vzdálenosti 350—400 km 
od hranic (linie fronty), vzhledem к jejich 
uvedeným přednostem. Potvrzuje to i pa­
lubní vybavení bombardovacích letounů a 
bombardovacích stíhačů. Např. lehký, tak­
tický bombardovací letoun B-57 A jo vy­
baven zařízením SHORAN S-4 a AN/APW- 
11 A, které spolupracuje s radiolokátorem 
pro navedení na pozemní cíle AN/MSQ-1. 
Letoun RB-57 A má na palubu zařízení AN/ 
APN-84 (SHORAN) a AN/APW-11. Bombar­
dovací stíhači F-64 F a F-84 G jsou rovněž 
vybaveni palubními přístroji AN/APW-11.4) 
Střední strategický bombardovací letoun 
В-47 (B-47E i RB-47 E) je pro navigaci vy­
baven systémem LORAN a VOR a pro přes­
né bombardování má radionavigační systém 
SHORAN. Kromě toho má pak systém „K" 
(tj. kombinaci optického a radiolokačního 
zaměřovače, doplněnou radiolokačni stanicí, 
pracující na Dopplerově principu, počíta-l) (SHORT RANGE NAVIGATION AID)

2) (SHORT RANGE VEHICLE)
3) (TACTICAL AIR NAVIGATION)

4) Letouny F-86 jsou vybaveny systé­
mem TACAN (AN/ARN-21).
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cím zařízením atd.). Bombardování pomocí 
„K" systému bude dána přednost v těch 
případech, kdy zaručí větší přesnost zá­
sahu než pří použití jiných radionavigač­
ních systémů, například při možnosti po­
užití optického zaměřovače, nebudou-li pře­
dem známy přesné souřadnice cíle a při 
působení mimo dosah přesnějších radio­
navigačních systémů.

Z hlediska působení proti pozemním sta­
nicím radionavigačních zařízení nás bude 
zajímat, v jakém počtu a hloubce se mohou 
vyskytnout v rámci operace skupiny armád. 
Systém SHORAN je organizačně začleněn 
v taktické letecké armádě. V pásmu čin­
nosti skupiny armád, kterou tato taktická 
letecká armáda podle nově plánované or­
ganizace řízení taktického letectva při sou­
činnosti s pozemními vojsky podporuje, je 
možno počítat se zasazením 2—3 dvojic 
radionavigačního systému SHORAN, roz­
místěných v hloubce 30—200 km od hranic 
(linie fronty) v závislosti od toho, zda půjde 
o útočnou či obrannou operaci. Systém 
SHANICLE skládající se ze 4 pozemních 
stanic je organizačně začleněn v letkách 
řízených stře! TM-61 MATADOR a mini­
mální vzdálenost jeho pozemních stanic od 
linie fronty bude kolem 50 km. V pásmu 
skupiny armád lze očekávat 1—2 systémy 
SHANICLE. Rádiové majáky TACAN jsou 
začleněny do systému zabezpečení navi­
gace válčiště a lze je očekávat na všech 
důležitějších letištích. Kromě toho je mož­
no počítat s rozmístěním upravené varianty 
majáků TACAN v taktické hloubce s cílem 
využít jich i к navádění na pozemní cíle. 
Radiolokačni stanice typu AN MSQ-1 jsou 
organizačně začleněny v letkách řízených 
střel TM-61 MATADOR, kde může být až 
6 stanic v jedné letce (v případě, že v ní 
není vůbec zastoupen systém SHANICLE). 
Je vhodné uvést, že bojová činnost tak­
tické letecké armády se řídí ze středisek 
pro řízení bojové činnosti taktického letec­
tva a z rozvětvené sítě radiolokačních sta­
novišť pro řízení a výstrahu, která jsou jim 
podřízena. Tato síť je určena především

к velení taktickému letectvu, к navádé 1 
bombardovacích letounů, bombardovací • 
stíhačů a řízených střel třídy „zem-zen ; 
na pozemní cíle v operačně taktické hlou! 
ce i к navádění stíhacích letounů na letce 
ny nepřítele. Celkem v této síti v pásu 
skupiny armád můžeme očekávat v dd 
války rozvinutí do 20 radiolokátorů A! 
MSQ-1 pro navádění letounů a řízenýt 
střel na pozemní cíle, potřebný počet radk 
navigačních systémů, nejméně 40 radí: 
lokátorů pro zjišťování a navedení vzduš 
ných cílů i další radiotechnické prostřed!

К zabezpečení útočných operací jse 
pozemní stanice uvedených radionavigai 
nich systémů mobilní, schopné rychlét 
přesunu. Na příklad stanice systému SHC 
RAN AN/GPN-2 je na 3t automobilu s pr 
věsem. Podobně i stanice systému TACA? 
označená AN/TRN-6, je na 4t speciální 
podvozku. Lze u ni počítat s rychlostí pře 
sunu 20—30 km/hod. Doba rozvinutí 8 
novém stanovišti bude jen několik hodí 
Uvedená fakta svědčí o velké péči, kter 
je věnována otázkám mobilnosti těchto a 
řízení a tím i jejich využití v soudobýc 
operacích, které se budou vyznačovat v? 
sokými tempy a budou proto na velu 
krátkovlnné radionavigační systémy kláí 
požadavek přesunout se během každýd 
2—3 dnů blíže к linii fronty v soulad 
s úkoly letectva.

Uvedené systémy pro navádění pre- 
středků vzdušného napadení nejsou jist 
jediné, kterých by bylo používáno. U bí 
listických řízených střel existuje celá řad 
autonomních naváděcích systémů. Někten 
autonomní navigační systémy jsou použi 
vány i moderními vojenskými letouny, al 
jejich přesnost nedosahuje přesnosti uvá­
děných radionavigačních prostředků. Systé­
my SHORAN, TACAN, SHANICLE a AN 
MSQ-1 jsou neustále modernizovány, vyrá­
bějí se v nových provedeních s nejrůzněř 
šimi zlepšeními, zavádějí se do členskýd 
států Severoatlantického paktu a vybavuj 
se jimi evropské válčiště. Intenzívně se po
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kračuje i ve vývoji nových radionavigačních 
systémů. Svědčí o tom např. systém CÍTAC, 
jehož jedna varianta úspěšně prošla voj­

skovými zkouškami, a druhá s vyššími tak- 
ticko-technickými požadavky (především na 
přesnost) je zadána do vývoje.

Uvedená fakta a důležitost těchto radiotechnických prostředků pro 
navádění na pozemní cíle svědčí o tom, že boj s nimi bude nutno vést se 
stejnou intenzitou a naléhavostí, jako se zbraněmi hromadného ničení, je­
jichž dopravu na cíl budou v mnoha případech zabezpečovat. Jejich rušením 
a ničením v rámci protiradiotechnické činnosti musí být znemožněno přesné 
navedení na cíl těch prostředků vzdušného napadení, které jich budou vy­
užívat a jsou již ve vzduchu na trati к cíli, a oddálen plánovaný start či 
odpálení prostředků, které jsou dosud na zemi. Tím budou zároveň vytvá­
řeny i důležité časové předpoklady pro zjištění a ničení samých zbraní 
hromadného ničení ještě na zemi. Není zapotřebí dlouze rozebírat důležitost 
tohoto momentu, neboť je dobře známa časová tíseň, která vzniká od 
okamžiku jejich zjištění do provedení akce proti nim. Je však nutné zdů­
raznit význam správné volby nejvhodnějšího okamžiku v rámci operace 
к ničení radionavigačních systémů s cílem dosáhnout maximálního účinku 
především z toho hlediska, aby nepříteli bylo znemožněno a znesnadněno 
použití zbraní hromadného ničení.

►
i

8
Ě
-

e

Možnosti ničení pozemních stanic radionavigačních systémů

V protiradiotechnických opatřeních se počítá s rušením a ničením radio­
navigačních systémů. Ničení je zvláště zdůvodněno v etapě vyzbrojovaní 
armády potřebnými rušiči v počátečním období války, kdy se mohou obje­
vit a objeví nové radionavigační stanice ve frekvenčních pásmech, ve kte­
rých nebudou rušiče. Dále bude účelné ničit ty systémy protivníka, které 
by vyžadovaly rušící zařízení tak náročná na vývoj a výrobu, že náklady 
na to vynaložené by se rovnaly nákladům spojeným s jejich ničením.

Velkou výhodou destrukčních metod je, že mohou způsobit trvalé zne­
hodnocení jednotlivých stanic navigačních systémů a jsou vždy proti řadě 
prostředků univerzálními.

Údaje o poloze pozemních stanic mohou být získávány všemi druhy 
průzkumu. Největší výsledky lze očekávat od radiotechnického průzkumu 
vedeného z pozemních stanovišť i z letounů a od leteckého fotoprůzkumu, 
který by získané údaje upřesňoval.

Pokládám za nutné zdůraznit význam pečlivě organizovaného průzkumu 
radiotechnického systému protivníka, zvláště pro plánování operací počá­
tečního období války. Průzkum musí již v míru odhalit jeho silné a slabé 
stránky, směry jeho dalšiho vývoje a možnosti jeho doplněni. Musí dát 
dostatek podkladů pro vyhodnocení jeho nejdůležitějších naváděcích člán­
ků, které bude nutno umlčet. Z tohoto hlediska je zapotřebí, aby prů­
zkum všech druhů byl zaměřen na upřesnění dislokace a určení radiotech­
nických prostředků umožňujících navádění letounů a řízených střel na 
pozemní cíle, jejich hlavních radiotechnických údajů, organizace i způ-
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sobu použití, jejich vzhledu, ochrany a obrany. Dále musí sledovat jejich 
přípravu k použití v počátečním období války. Tato činnost průzkumu je 
zcela reálná vzhledem к tomu, že v období zvýšeného nebezpečí může 
protivník uvést do provozu Částečně čí v plném rozsahu válečnou síť pro 
navádění svého letectva a řízených střel na pozemní cíle. Kromě navá­
děcích prostředků, částečně již průzkumem zjištěných, bude při přípravě 
operací počátečního období války zasazovat nové radiotechnické prostředky 
přisunuté z týlu, či vzaté z připravených záloh. Bude krátkodobě prově­
řovat správnou činnost jednotlivých naváděcích prostředků na nových 
stanovištích i jejich spolupráci s letouny. To vše dává dobře organizova­
nému průzkumu možnost upřesnit údaje o protivníkovi získané v míru, 
i vyhodnotit změny, které v organizaci jeho radiotechnického naváděcího 
systému nastaly, ať se týkají zavádění technických prostředků, či nové 
taktiky jejich bojového použití. Rozhodně nelze při plánování protiradio- 
technických opatřeni počítat pouze s těmi naváděcími prostředky, které 
jsou známé v míru. Proto musí být nepřetržitému a systematickému prů­
zkumu radiotechnického systému pro navádění prostředků vzdušného na­
padení věnována patřičná pozornost, protože jedině na základě dostatku 
konkrétních údajů lze správně vyhodnotit jeho nejdůležitější články, které 
budeme ničit v operaracích počátečního období války.

К ničení radionavigačních stanic lze v Čs. lidové armádě využít:
a) prostředků letectva,
b) prostředků dělostřelectva,
c) průzkumných skupin a výsadkových jednotek.

a) Možnosti ničeni radionavigačních 
systémů letectvem

V současné době jsou bombardovací le­
touny a stíhací bombardovací letouny hlav­
ním prostředkem umožňujícím ničení malo- 
rozměrných cílů typu radionavigačních a 
radiolokačních stanic .nalézajících se 
v hloubce 30—300 km u nepřítele. Úkol 
vyřadit stanicí radionavigačního systému 
může při optické viditelnosti cíle stejně 
úspěšně splnit buď roj letounů MIG-15, vy­
zbrojený raketami, nebo 2 roje těchto le­
tounů vyzbrojené leteckými pumami, či 2 až 
3 roje bombardovacích letounů IL-28. Proto 
budou z ekonomických důvodů к plnění po­
dobných úkolů především určeny stíhací 
bombardovací letouny vyzbrojené raketa­
mi, až do vzdálenosti jejich taktického do­
letu, tj. za normálních povětrnostních pod­
mínek do vzdálenosti 300 km a za ztížených

do 200 km. Teprve na cíle umístěné ve 
větší hloubce by působily bombardovací le­
touny IL-28.

V perspektivě nelze počítat s obdobnou 
technikou a způsoby ničení, s jakými je 
plánováno dnes. Vzrůstající síla protivzduš­
né obrany protivníka a její neustálé zlep­
šování bude i od nás vyžadovat hledáni 
nových bojových prostředků a nových me­
tod a způsobů jejích využití. S ničením po­
zemních stanic radionavigačních systémů 
prostředky letectva souvisí především ře­
šení dvou problémů. Rychlého vyhledán! 
cíle, aby byla dána možnost zničit jej i při 
soudobých rychlostech letu provedením je­
diného útoku s překvapením a překonání 
protivzdušné obrany silně chráněných misi 
protivníka, v jejichž blízkosti se mohou 
cíle vyskytnout.

Oba problémy jsou již technicky řešite!-
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né a v perspektivě okolo 5 let prakticky 
realizovatelné.

První problém lze řešit tím, že letoun 
bude vybaven radiolokačním pátračem pro 
navedení do směru, ve kterém je zdroj vy­
sílání elektromagnetické energie (např. ra- 
diolokačni či radionavigační stanice), Čímž 
by byly vytvořeny podmínky pro rychlé 
vyhledání radionavigačních systémů.

К spolehlivému ničení pozemních sta­
nic velmi krátkovlnných radionavigačních 
systémů i v prostorech silně chráněných 
protivzdušnou obranou nepřítele by pak 
bylo možno využít speciálně konstruované 
letecké protiradiotechnické rakety třídy 
„vzduch-zem". Mohla by to být např. le­
tecká klouzavá raketa se samonaváděcí 
hlavici, pracující v rozsahu radionavigač­
ních prostředků používaných případným 
protivníkem. Raketa by mohla být závěs­
ného typu používaného u stíhacích bom ■ 
bardovacích letounů. Při vypuštěni z výsky 
13 000 m by měla zabezpečit dolet 30 km 
a zabezpečit minimálně 20% pravděpodob­
nost zásahu. Její hlavní výhodou by bylo, že 
by umožnila letounu-nosiči rakety ničit 
uvedené cíle a její pomocí, aniž by se vydá­
val v nebezpečí, že bude sám zničen. Le­
touny vybavené touto raketou by byly 
schopné ničit radiotechnické prostředky 
protivníka v hloubce o 50 km větší než 
dosud dovoluje jejich taktický dolet. Byly 
by zároveň vytvořeny podmínky pro vý­
hodné spojeni vzdušného radiotechnického 
průzkumu s okamžitým ničením zjištěných 
zařízení. Proto realizaci této myšlenky by 
měla být poskytnuta plná podpora, neboť 
tohoto nového bojového prostředku by byle 
možno využít к ničení většiny důležitých 
radiotechnických prostředků protivníka,

b) Možnosti ničení pozemních 
radionavigačních stanic dělostřelectvem

Prakticky jde o ničení malorozměrných, 
poměrně lehce zranitelných cílů. Snadná 
zranitelnost je dána tím, že radiotechnická 
naváděcí zařízení umístěná pravidelně 
v krytých vozech jsou kabely propojena

s anténním systémem a agregáty, přičemž 
vyřazením některého z vyjmenovaných ob­
jektů je na určitou dobu (popřípadě vůbec) 
vyřazeno celé zařízeni z činnosti. Vzdále­
nost těchto zařízení od linie fronty bude 
20 km i více. Výjimku budou tvořit radio- 
lokační stanice pro navedení na pozemní 
cíle, které mohou být blíže,5) a radiolokačni 
stanice pro řízení palby atomových kanónů, 
které rovněž spadají do kategorie radio­
technických zařízeni, zabezpečujících po­
užití ZHN.

Možnosti klasického dělostřelectva jsou 
proto velmi omezené tím, že jen v málo 
případech budou pozemní stanice radionavi­
gačních systémů rozmístěny v jeho do­
sahu a když tento případ nastane, bude po­
měrně značná spotřeba střeliva. К umlčení 
stanice AN/MSQ-1 umístěné v hloubce 10 
až 12 km od linie fronty je zapotřebí při­
bližně 300—350 ran. Proto náklady na její 
umlčení budou značné a tento způsob ni­
čeni by byl použit zcela výjimečně.

К rychlému umlčení podobných cílů 
může být v perspektivě použito i přesněj­
šího atomového děla a atomového granátu 
o malém tritolovém ekvivalentu. Účelné to 
bude např. tehdy, když stanice systému bude 
umístěna na letišti Či v jeho blíkosti, takže 
současně s jejím vyřazením bude v souladu 
s operačními plány dočasně znemožněn 
i další provoz na tomto letišti. Z porovnání 
účinného poloměru ničení atomovým gra­
nátem (2 KT) a pravděpodobných úchylek 
vychází, že i bez předběžného zastříiení 
bude к ničeni podobných cílů jeden výstřel 
postačující.

Reaktívni dělostřelectvo svým dostřelem 
umožňuje ničení cílů v hloubkách do 45 km 
taktickými neřízenými raketami, jejichž ma­
ximální dostřel je 55 km a ve větších 
hloubkách řízenými střelami. Použiti neří­
zených i řízených střel s tříštivotrhavou

s) Radiotechnické prostředky zabezpeču­
jící navádění řízených střel Určených к ni­
čení cílů v hloubce do 20 km (rozmisťuji se 
ve vzdálenosti 4—10 km od předního 
okraje).
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i atomovou náloží, jednotlivých i skupino­
vých úderů, dává celou řadu možnosti je­
jich taktického, operačního i strategického 
využití.

"Přesto uvážíme-li malý rozměr cíle a 
porovnáme-li jej s rozptylem neřízených 
raket, vyplyne nám, že pravděpodobnost 
zásahu cíle malých rozměrů je mizivá. Pro­
to se neřízené rakety к ničení jednotlivých 
radiotechnických prostředků nehodí.

Perspektivním prostředkem к ničení 
uvedených cílů jsou řízené střely, vybavené 
přesným naváděcím systémem. Pro ničení 
radiotechnických zařízení, jejichž poloha 
není přesně známa (např. je zjištěna jen 
zaměřením), by bylo vhodné jejich vyba­
vení radiotechnickou samonavadéci hlavicí 
pro zabezpečení přesného navedení na cíl 
v konečné fázi letu.

c) Možnosti ničení radionavigačních 
systémů průzkumnými skupinami 

a výsadkovými jednotkami

Tato otázka byla dosud opomíjena a 
v praktickém výcviku jednotek se dosud 
neobjevila. Je to tím, že ani štáby jí ne­
věnovaly patřičnou pozornost a teoreticky 
ji nerozpracovaly. V podstatě jde o širší 
problém — o ničení hlavních radiotechnic­
kých zařízení, zabezpečujících prostředky 
vzdušného napadení protivníka. V této 
úvaze pojednávající o radionavigačních sy- 
itémech nebudou rozebrány otázky týkající 
se problémů ničení naváděcích středisek, 
ale bude ukázáno jen na některé zvlášt­
nosti týkající se možnosti ničení stanic ra­
dionavigačních systémů a naváděcích sta­
novišť.

К plnění tohoto úkolu mohou být vy­
užity i průzkumné skupiny, které plní úkoly 
průzkumu v takticko-operační a operační 
hloubce, kde je také maximum radiotech­
nických prostředků zabezpečujících navá­
dění prostředků vzdušného napadení.

Na aktivní činnost průzkumných skupin 
jsou kladeny značné požadavky. Kromě celé 
řady jiných úkolů musí být průzkumné sku­
piny vycvičeny především ke zjišťování

prostorů rozmístěni zbraní hromadného ni­
čení, aby mohly být zničeny.

Atomové prostředky bude protivník sil­
ně chránit, takže přímé jejich ničení siláci 
skupiny bude možné jen výjimečně. Dočat 
něho vyřazení atomových prostředků шй 
však být častěji dosaženo zničením radio 
technických prostředků umožňujících je 
jich navedení na cíl. V některých příp^ 
dech pak zjištění určitých radiotechníckýc 
prostředků umožní rychlejší odhalení Z№ 
v jejichž blízkosti se rozmisťují. Napříkla 
ve vzdálenosti 1—2 km od atomového kt 
nónu v palebném postavení je vždy radií 
lokační stanice pro korekci jeho palby. T 
však předpokládá důkladnou znalost protiv 
nika.

Štábu, který průzkumné skupiny vysilí 
a velitelům skupin musí být velmi dote 
známy následující otázky:
— které radionavigační (radiotechnici 

systémy protivník využívá к zabezpečen 
úderů prostředky vzdušného napadeni;

— taktika jejich rozmístěni protivník® 
(kde je lze očekávat), způsob jejich uý 
hledání;

— možnosti jejich rozpoznání, jejich nej 
citlivější místa a zranitelnost;

— pravděpodobná ochrana těchto zařízeni 
— možné způsoby a metody jejich niče®

Uvedené otázky musí být průzkumník 
osvojeny již v míru tak, aby znali technik 
možného nepřítele, dovedli podle vnějšíd 
znaků rozlišit její použití, znali organizac 
a taktiku jejího bojového použití. Jestli» 
bude věnována otázce znalosti nepřítele i F 
této stránce patřičná pozornost již nyní 
bude možno využit v případě potřeby da­
leko konkrétněji a účinněji průzkumný» 
skupin i к plnění uvedených úkolů. К tomt 
jc zapotřebí vyčerpat všechny praktickí 
možnosti, které jsou к dispozici, napříklač 
seznámit se s radiotechnickými prostředky 
které jsou ve výzbroji čs. vojenského letec­
tva, upřesnit si na nich nejzranitelnějš 
místa, určit nejvýhodnější způsoby jejicí 
ničení a provést praktické nácviky při cvi-
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čenich s vojsky přímo v terénu, popřípadě 
i s použitím maket.

К ničení radlo technických zařízení lze 
s úspěchem využít i taktických vzdušných 
výsadků vyznačujících se velkou pohybli­
vosti, schopností nenadále se objevit v li­
bovolném místě obrany nepřítele, zmocňo­
vat se určitých objektů a držet je do pří­
chodu vlastních vojsk, či ničit týlové objek­
ty nepřítele.

Vzdušných taktických výsadků může být 
se značným úspěchem použito například 
v průběhu útočné operace, kdy budou letec­
kým fotoprůzkumem upřesněna stanoviště 
celé řady radionavigačních systémů a ostat­
ních radiotechnických prostředků předběžně 
zjištěných radiotechníckým průzkumem. Le­
tecké snímky prostoru činnosti, které by 
měli výsadkáři kd ispozici, by jim podstatně 
ulehčily plněni bojových úkolů, neboť za­
chycuji současný stav vzhledem к roční 
době, počasí a nepřátelské činnosti a dávají 
tak diverzní skupině možnost způsob plnění 
stanoveného úkolu důkladněji rozpracovat.

Výhodou použití skupin vzdušných vý­
sadků к ničení radionavigačních systémů 
(radiotechnických prostředků pro navedeni) 
je, že mohou být к plnění tohoto úkolu vy­
užity ve větším množství, než by se mohlo 
vyčlenit průzkumných skupin z roty zvlášt­
ního určeni, jejímž hlavním úkolem je prů­
zkum. Vybrané skupiny by byly pro tento 
úkol speciálně cvičeny. Měly by jej jako 
hlavni úkol a proto by se vzhledem к ně­
mu volilo jejich bojové složení, které by 
rovněž nemuselo být svým počtem osob tak 
ohraničeno. Uvážíme-li, že soudobé letecké 
dopravní prostředky (vrtulníky) umožňují 
použit v týlu nepřítele i jednotky bez spe­
ciální výsadkové přípravy, mohly by se po­
případě i z nich zformované skupiny doplnit 
výsadkáři vycvičenými již v míru к plnění 
úkolů diverze proti speciální technice. Ne­
lze zapomínat na to, že ničení speciální 
techniky vyžaduje i důkladné vybavení vý­
sadkových skupin technikou pro zjištění, 
rozpoznání a vyhledání radiotechnických 
cílů, což jim podstatně ulehčí jejich činnost.

Proto otázce jejich vybavení lehkými prů­
zkumnými pátrači, zajištění jejich vývoje a 
výroby musí být věnována rovněž náležitá 
pozornost.

Úkoly průzkumných a výsadkových sku­
pin týkající se ničení radionavigačních sy­
stémů (radiotechnických prostředků pro na­
vedení) svým významem a závažností vyža­
duji, aby jejich přípravě a organizaci byla 
věnována všemi veliteli a štáby patřičná po­
zornost, neboť rovněž spadají do boje proti 
zbraním hromadného ničení. Proto teoretic­
kému propracování metod jejich průzkumu 
a ničení i jejich praktickému ověřeni musí 
být věnována patřičná péče v bojové pří­
pravě. Tyto metody musí být postupně pro­
věřeny pří přípravě vojsk a na cvičeních 
tak, aby si je průzkumné a výsadkové sku­
piny hluboce osvojily.

Ničení pozemních stanic radionavigač­
ních systémů a ostatních radiotechnických 
prostředků sloužících к navádění prostřed­
ků vzdušného napadení na pozemní cíle 
v počátečním období války musí štáby plá­
novat předem. Musí počítat s vyčleněním 
potřebných sil a prostředků pro tyto účely 
v plánu protiradiotechnických opatření. 
Musí tento plán soustavně upřesňovat podle 
údajů získaných průzkumem z hlediska vý­
běru nejdúležitějších cílů, sil a prostředků 
к ničení a jejich přípravy к plnění uvede­
ných bojových úkolů. V armádních opera­
cích počátečního období války může být ni­
čeni hlavním způsobem protiradiotechnické 
činnosti vzhledem к tomu, že protivník bude 
doplňovat svůj radiotechnický naváděcí sy­
stém novými prostředky, proti ktreým ne­
budeme mít potřebná rušící zařízení. Proto 
rozpracování uvedených otázek, především 
organizaci a způsobům protiradiotechnické 
činnosti v průběru operační a bojové pří­
pravy, bude nutno věnovat větší pozornost 
než dosud.

V závěru bych chtěl připomenout, že 
plného úspěchu při ničeni radiotechnických 
zařízeni protivníka pro navedení prostředků
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vzdušného napadení v rámci protiradiotech- 
nických opatření může být dosaženo, jestli­
že bude:
— protiradiotechnická činnost směřující 

к ničeni hlavních radiotechnických pro­
středků protivníka organizována v sou­
ladu s možnostmi jednotlivých druhů 
vojsk a celkovým plánem i průběhem 
operace;

— řízeni všech sil a prostředků určených 
к rušeni a ničeni radiotechnického systé­
mu protivníka centralizováno:

— dosaženo rychlých zrněn v plánování a 
řízeni protiradiotechnických opatření 
v souladu s probíhajícími změnami ra­
diotechnického systému protivníka a 
s bojovou činnosti vojsk;

— organizováno včasné a nepřetržité získá­

vání průzkumových údajů o změnách 
v radiotechnickém systému protivníka 
všemi druhy průzkumu;

— správné prováděno vyhodnocováni hlav­
ních článků tohoto systému, jejichž ru­
šením a ničením by byl především dez- 
organizován celý systém navedení pro­
středků vzdušného napadení protivníka;

— zajištěno nenadálé, hromadné a cílevě­
domé ničeni radiotechnických prostřed­
ků na hlavních směrech a v rozhodují­
cích okamžicích operace;

— zabezpečena kontrola činnosti protiradio­
technických opatřeni:

— zabezpečena záloha sil a prostředků 
к ničení těch radiotechnických prostřed­
ků protivníka, které nebyly našim prů­
zkumem zjištěny dříve.

V článku jsem zdůraznil význam radiotechnických systémů států Se­
veroatlantického paktu pro zabezpečení navádění prostředků vzdušného 
napadeni a tím i pro přepravu ZHN na cíl. Ukázal jsem na důležitost jejich 
ničení. Pokusil jsem se také rozebrat i některé možnosti, které nám v tomto 
směru skýtá soudobá technika, i ukázat na technické možnosti, které 
se rýsují v perspektivě.

Vzhledem к tomu, že jsem krátce rozebral jen některé problémy, které 
podle mého názoru mohou přispět к řešení uvedených otázek, předpoklá­
dám, že tento článek bude podnětem jak к další diskusi na stránkách 
„Vojenské mysli“, tak i к důkladnému rozpracování uvedených otázek štáby 
jednotlivých druhů vojsk.

Статья предоставляет обзор о значении современ­
ных основных радионавигационных систем, приме­
няемых в ВВС государств-участников Североат­
лантического пакта, и разбирается в ней их воз­
можности применения против войск u обмктм 
в Чехословакии.
Далее автор обращает внимание на «опросы унич­
тожения станций радионавигационных систем 
авиацией, артиллерией, разведывательными груп­
пами и десантными подразделениями.
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